

КОМИТЕТУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

г. Вильнюс

О Т Ч Е Т  
об агентурно-оперативной работе  
и работе с кадрами Молетского  
РО КГБ Литовской ССР  
за 1986 год.

Оперативно-служебная деятельность Молетского районного отделения КГБ в 1986 году проводилась в соответствии с решениями XXVII съезда КПСС, XIX съезда Компартии Литвы. Усилия сотрудников были сосредоточены на совершенствовании контрразведывательной работы, вытекающей из установок Всесоюзного/май 1986 г./ совещания руководящего состава органов и войск КГБ СССР, других нормативных актов КГБ СССР и республики, на участии в решении политических и социально-экономических задач, осуществляемых районной партийной организацией. Принятые меры позволили достичь некоторых оперативных результатов, несколько повысить уровень чекистской деятельности и боевой готовности личного состава. В следствие этого оперативная обстановка в районе значительно стабилизовалась, существенно значимых изменений не произошло.

Агентурно-оперативные материалы, полученные Районным отделением свидетельствуют о том, что реакционно настроенные ксендзы, монахи и другие реакционно-националистические элементы продолжали оказывать политически вредное влияние на верующих и особенно молодежь. Со стороны их в истекшем году имели место в районе распространения идеологически ущербных изданий, в том числе посвященных предстоящему юбилею 600-летия введения христианства в Литве. Заслуживали пристального внимания прибывшие в 1986 году в Молетский район ранее профилактированные органами КГБ за антисоветскую деятельность З ксендзы. В районе выявлены факты католизации детей школьного возраста. Ряд жителей района впервые получили дорогостоящие посылки из-за границы, имели встречи с иностранцами.

За отчетный период проводилась работа по совершенствованию агентурного аппарата и аппарата доверенных лиц. Агентурный аппарат в начале года состоял из 41 человека. 4 агента из действующей агентурной сети исключено ввиду утраты связей, представляющих оперативный интерес, по возрасту и состоянию здоровья. Вновь завербовано 4 агента и восстановлена связь с 1, в том числе из числа молодежи-1, возвратившихся из заключения -1, околоцерковной среды -1, по защите экономики -1, окружении военного объекта -1. Прибыло из других органов 3 агента. На день отчета в Райотделении имеется 45 агентов. Агентурный аппарат характеризуется следующим образом: 7 агентов в возрасте до 25 лет, с высшим образованием - 8 агентов, с н/высшим-3, средним-27, н/средним-5, начальственным -2. В основном агентурный аппарат по своим личным и деловым качествам соответствует настоящим требованиям. Отдельные агенты, не имеющие соответствующего образования. Также обновлен аппарат доверенных лиц. Вновь приобретено 10 доверенных лиц. Непригодные для работы в качестве доверенных лиц исключены. Всего на день отчета имеется 103 д/лица.

За отчетный период по линии 2 управления проводилась работа в интересах дальнейшего повышения уровня использования оперативных сил и средств Райотделения по вскрытию и пресечению агентурной и иной подрывной деятельности иностранных разведок.

С целью вскрытия возможно проводимой враждебной деятельности и выявления каналов связи с заграницей была продолжена оперативная проверка жителей района Рокайте и Гирнос, поддерживающих устойчивые контакты с функционерами зарубежных националистических и клерикальных центров. Гирнос в 1986 году убыл на жительство в Заасайский район. В результате проверки монахини Рокайте установлено, что она продолжает получать материальную помощь/3 посылки/ из США от Грушене, направляющей по подставному адресу посылки в Лит. ССР для ксендзов и членов монашеских конгрегаций. Других материалов, заслуживающих оперативного внимания в этом плане, не получено. Она профилактирована через зам. председателя райисполкома по линии 5 службы КГБ.

Проводилась проверка жителей района Юрисса, Левайкиса, Лрансейка, Квиниса, Башявичене, Баубинене, имевших подозрительные контакты с иностранцами, получавших из-за границы дорогостоящие подарки и посылки, а также переписка, которых носила подозрительный характер.

В результате проверки выяснилось, что они в оперативном плане интереса не представляют, за исключением Дрансейки и Квиписа, проверка которых продолжается.

С целью выявления агентуры противника на каналах почтовой связи продолжалось выявление и проверка лиц, ведущих переписку и получающих посылки из капиталистических стран. В результате чего выявлено 45 человек получивших в истекшем году из-за границы дорогостоящие посылки. Анализ показывает, что 4 человека из них посыпки получили впервые. Из вышеуказанного списка выделены лица, к которым противник может проявить интерес.

Во взаимодействии со 2 Управлением КГБ, комиссией при РК КП Литвы и органами ОВД проводилась тщательная проверка лиц, въезжающих за границу с целью предвращения измены Родины, утечки секретной информации, выявления поведения наших граждан за границей и вскрытия возможных вербовочных подходов. В этих целях по нашему заданию за границу в качестве туристов выезжали 2 наших архивных агента. Всего в качестве туристов в капиталистические и развивающиеся страны въезжало 6 человек, в ПНР в частном порядке -4, из ПНР приезжало -43. Выявлено 2 факта заезда в район иностранцев, один из них незаконно, о чем мы информировали 2 Управление КГБ Лит. ССР. Всего с иностранцами встречались 10 человек. Материалов, заслуживающих оперативного внимания на вышеуказанную категорию лиц не добыто.

Контрразведывательная работа в окружении режимного военного объекта осуществлялась во взаимодействии с Особым отделом КГБ СССР согласно имеющемуся плану агентурно-оперативных мероприятий. Для укрепления наших позиций в окружении военного объекта нами завербован агент "Ионас". Однако сигналов, заслуживающих оперативного внимания, получено не было.

По розыску бывшего участника массовых расстрелов советских граждан в период войны Лукошевичюс М. нами со Швенченским РО КГБ проводился его розыск согласно плану совместных агентурно-оперативных мероприятий. Однако данных о его местонахождении не добыто.

Агентурно-оперативные мероприятия по 5-й линии проводились во взаимодействии с 5 службой КГБ Лит. ССР в целях своевременного выявления и пресечения идеологической диверсии противника, организационной и другой антисоветской деятельности клерикально-националистических и антиобщественных элементов, организации разнока и

пресечения распространения антисоветских нелегальных изданий.

Так, по объекту ДОП - ксендзу-реакционеру Милашосу, подозреваемому в причастности к изданию и распространению "Хроники КЦЛ", "Аушра" и других нами использовались агенты: "Якас",

доверенное лицо "у". В этих целях восстановлена связь с архивным агентом "Балтайтис". Каждому из них по разработке Милашоса было отработана линия поведения и задание. Подтверждающих данных о причастности Милашоса к изданию и распространению нелегальных изданий не получено. С враждебных позиций себя ничем не проявляет, за исключением того, что он агенту "Балтайтис" дал почитать брошюру со стихотворением, посвященным юбилею 600-летия введения христианства в Литве. Кроме того установлено, что по разрешению Милашоса, в костеле его прихода викарный ксендз Каминскас и монахиня Рокайте катекизировали детей, за что Милашос по нашим материалам был профилактирован зам. председателя райисполкома с использованием районной печати.

По объекту ДОН - ксендзу-реакционеру Цукурасу нами планомерно использовались агенты: "Якас", "Бяржас", "Титанас" и доверенное лицо "ч". По полученным агентурным данным Цукурас продолжает встречаться с ксендзами-экстремистами и активными монахинями республики. Обрабатывает детей и молодежь в идеологически ущербном направлении. Периодически у себя на квартире им демонстрирует видеофильмы, пропагандирующие религию, культ насилия и жестокости. Задокументировать указанный факт не представилось возможности.

По объекту ДОН - ксендзу-руководителю иезуитов республики Ланин, использовались агенты: "Якас", доверенные лица "ш", "т" и "з" с целью выявления и документации его преступной деятельности, а также выявления каналов возможной переправы за границу нелегальных изданий. Однако материалов, свидетельствующих об этом факте не добыто. Нами установлена активная помощница во всех делах монахиня Стриокайте, которая взята в проверку. По нашим материалам в районной газете "Ширмин" в 1986 году были опубликованы две статьи, разоблачающие его враждебную деятельность.

Объект ДОН - ксендз-реакционер Гирнос по нашим материалам за идеологически вредную деятельность был профилактирован через работника З отдела 5 службы КГБ Лит.ССР и уполномоченного по делам религии. В феврале 1986г. на него заведено ДОН. После профилактики Гирнос с враждебных позиций себя не проявлял, в июле 1986г. убыл на жительство в Заасайский район.

В 1986 году на постоянное местожительства в Молетский район прибыли ранее профилактированные органами госбезопасности за идеологически вредную деятельность объекты ДОН ксендзы: Бальчюнас, Шатас и Балюнас. С целью их проверки изучались возможности агентов

• "Балтайтис", и других источников информации. По агентурным данным они себя с враждебных позиций пока не проявляли, за исключением того, что ксендз Балюнас и Шатас среди своих близких связей распространяли открытки, посвященные юбилею 600-летия введения христианства в Литве.

По объекту ДОН, активной монахиней Рокайте использовались агенты: "Эгле", и вновь приобретенный агент "Балтайтис". По полученным данным она продолжает обрабатывать детей и молодежь в идеологически вредном духе и поддерживает связь с реакционными ксендзами, активными монахинями и евхаристами республики. Куда она выезжает каждый первый четверг месяца. В истекшем году в третий раз была изобличена в незаконной катехизации детей. Ее противоправная деятельность была задокументирована и принимались меры по привлечению ее к уголовной ответственности. Однако по рекомендации 5 службы к уголовной ответственности не привлекалась, к ней были приняты меры профилактического характера, через зам. председателя райисполкома с использованием республиканской и местной печати. Рокайте продолжает распространять среди близких связей нелегальную литературу идеологически вредного содержания.

По указанию Руководства КГБ республики продолжалась работа по розыску нелегала Салунайте. По этому поводу для активизации розыска "С" агентам: "Эгле" и были отработаны соответствующие линии поведения и задания, в результате чего было выявлено еще два лица /Шурвилене, Климайте/, которые могут знать о местонахождении розыскиваемой. Однако последнего местожительства ее установить не удалось. Работа по розыску Салунайте продолжается.

Примались меры, направленные на выявление устремлений клерикалов в связи с 600-летием введения христианства в Литве. Однако серьезных сигналов в этом плане не добыто, за исключением незначительных/указано выше/.

По объекту ДОН главаря банды Машявичюса, ранее допускавшего националистические и клеветнические высказывания в отношении советской действительности, целенаправленно использовались агенты:

"Киескис", "Пятрас" и вновь приобретенный "Ионас", а также в этих целях из числа дополнительно выявленных его связей приобретено доверенное лицо "у". Через указанные источники информации на объекта оказывалось влияние в нужном нам направлении. Каких-либо резких антисоветских высказываний он не допускал. Нами проанализированы материалы дела и приняты меры по документации преступной деятельности Машолявичюса, связанной с участием его в убийствах советских граждан и наличием у него огнестрельного оружия. Однако каких-либо новых подтверждающих материалов не добыто.

За объектами ДОН: Райшисом, Кавальнишом, Губужасом и Руденасом, а также за возвратившимися из заключения и спецпоселания, оставшимися на враждебных позициях, велось наблюдение и изучались происходящие среди них процессы, а где необходимо оказывалось на них через оперативные возможности выгодное в политическом плане влияние. Кроме того с целью укрепления в этой сфере агентурных возможностей из числа возвратившихся из заключения и спецпоселения в отчетном году осуществлена вербовка агента "Папартис", приобретено 1 доверенное лицо "у". Бышеуказанные объекты ДОН и возвратившиеся из заключения и спецпоселения с враждебной стороны себя не проявляли. Внесена ясность и дела оперативного наблюдения на Губужаса и Руденаса прекращены и сданы на хранение в архив. В истекшем году получен сигнал на легализованного бандита Машолявичюса о распространении им антисоветских заграничных радиопередач и восхвалении буржуазного образа жизни, который нами был профилактирован путем проведения с ним предупредительно-профилактической беседы. На него заведено ДОН.

Через имеющиеся оперативные возможности изучались происходящие негативные процессы среди учащихся старших классов школ, сельхозтехникума и неорганизованной молодежи. Большое внимание уделялось ограждению учащихся и молодежи от подрывных устремлений спецслужб, антисоветских центров империалистических государств и от враждебного влияния клерикально-националистических элементов. В этих целях из числа школ и техникума осуществлена вербовка агента "Гедиминас" и приобретено 3 доверенных лиц. Кроме того среди учащихся и молодежи оперработниками проведено 7 лекций и бесед о повышении политической бдительности. В результате проделанной работы проявлений со стороны указанной категории лиц в районе не было.

Работа по контрразведывательному обеспечению ОВД, учреждений ДОСААФ и гражданской обороны велась согласно приказу КГБ СССР №0185 и указаний КГБ республики. Для укрепления наших позиций в их среде вновь приобретено 4 доверенных лица, в том числе: из сотрудников следственного отделения -2, дежурной части -1, автоинспекции -1, гражданской обороны -1. Один сотрудник автоинспекции "Л" находился на личном контакте и изучался на предмет вербовки в качестве агента, однако он по своим личным и деловым качествам на вербовку не подошел. Всего на день отчета из числа работников МВД имеется два агента и 6 доверенных лиц, из числа работников гражданской обороны и ДОСААФ - два агента и 2 доверенных лица. При проведении контрразведывательной работы на сотрудников ОВД получено 3 сигнала: о нарушении оперсоставом правил работы с секретными документами, спекуляции и допущении пьялок в рабочее время, что могло привести к тяжелым последствиям. Из указанных сигналов, по двум информирован З отдел КГБ Лит.ССР, по одному - начальник ОВД. Факт нарушения привел работы с секретными документами подтвержден во время проверки работниками МВД и КГБ республики. К виновным /Булавко, Казлаускас/ приняты соответствующие меры воздействия. Милиционер охранении Госбанка и допускавший пьянки, из органов МВД уволен. Закончена проверка прошлогоднего сигнала в отношении Мажейки, который интереса в оперативном плане не представляет. В ОВД произведена проверка состояния секретного делопроизводства, грубых нарушений и утраты секретных документов не выявлено.

В целях усиления контрразведывательной работы на народнохозяйственных объектах тщательно инструктировались имеющиеся источники информации, поддерживался деловой контакт с общественностью на предмет предотвращения актов вредительства, взрывов, пожаров и других ЧП. Выявлялись факты безхозяйственности, холатности, искажения отчетности, нарушения производственно-хозяйственной дисциплины, и других негативных явлений, могущих привести к конфликтным ситуациям в коллективах трудящихся. Принимались меры по дополнительному приобретению источников информации. В связи с этим в текущем году осуществлена вербовка агента и приобретено 3 доверенных лица. В истекшем году ЧП и других негативных явлений в районе не допущено, за исключением того, что двух колхозах района имели место 2 пожара, однако расследование их причин враждебный умысел не установлен. По одному из них нами установлены и изобличены главный

энергетик и электрики колхоза "Виринта" при ведении работ нарушили правила пожарной безопасности в результате чего возник пожар, нанесен ущерб колхозу. На виновников ОВД возбуждено уголовное дело.

В трех учреждения проведена проверка состояния секретного делопроизводства. Фактов утери секретных документов и утечки секретов не выявлено. Выявленные недостатки в ведении секретного дела-производства устранены на месте.

С целью обеспечения условий для конспиративной работы с агентурой подобран и завербован содержатель явочной квартиры "Ионас".

На предмет своевременного выявления и предотвращения вредительства, поджогов и других ЧП на объектах транспорта и связи целенаправленно инструктировались имеющиеся источники информации. В этих целях подобран кандидат на вербовку в качестве агента "Ч", который находится на личном контакте, к сотрудничеству с органами КГБ относится добросовестно, в будущем будет завербован. Чрезвычайных происшествий на объектах транспорта и связи не было.

По мобилизационной работе приведены в соответствие имеющиеся документы. Проведено пополнение резерва агентуры на особый период 4 агентами. Из числа офицеров запаса советской армии подготовлен и оформлен на особый период на оперативную работу 1 человек.

В результате целеустремленной работы с агентурой, доверенными лицами и другими источниками информации в отчетном году получено 31 сигналов. В том числе: получено от агентов и кандидатов на "В" - 24, д/лиц - 4, и заявителей - 3 сигнала нижеследующего характера:

- о подозрительных встречах и связях с иностранцами, а также о получении от них дорогостоящих посылок - 4;
- о сотрудничестве с немецкими карательными органами - 1;
- об антисоветских, националистических, идеологически вредных высказываниях, суждениях и других подобных поступках, в том числе и о распространении нелегальных изданий - 18. Из них: 4 случая были допущены со стороны ксендзов, 5 - монахинь и религиозных фанатиков, 2 - молодежи и 7 - других светских лиц;
- о незаконном хранении огнестрельного оружия - 3;
- о нарушении правил работы с секретными документами, спекуляции и пьянства работников ОВД - 3;

- об умышленном поджоге колхозного имущества /в Аникш-  
чайском районе/ - I:

По полученным нами сигналам:

- заведено ДОН на профилактированного Машолявичса;

- проведено 4 профилактических мероприятий. В том числе:  
2 профилактированы путем проведения с ними предупредительно-профи-  
лактических бесед со взятием на учет, 2 профилактированы через зам.  
председателя райисполкома с использованием печати без взятия на  
учет;

- изъято 3 охотничьих ружья, из них одно приспособленное  
для стрельбы из боевых патронов;

- направлено 14 информации в З отдел 5 службы, З отдел и  
2 управления и другие горрайорганны КГБ; 1-му секретарю РК КП Литвы;

- по нашим материалам Молетоким ОВД 2 человека привлека-  
лись к уголовной ответственности по ст. 230<sup>1</sup> и 234 УК Лит. ССР и  
Аникшайским РО КГБ раскрыто преступление - умышленный поджог кол-  
хозного имущества.

Организационные меры и мероприятия по работе с кадрами  
проводились согласно имеющемуся плану мероприятий на 1986 год и  
были направлены на дальнейшее укрепление дисциплины и порядка  
оперсоставом, соблюдение им требований социалистической законности  
и улучшения практической оперативной деятельности.

Основное внимание уделялось организации индивидуально-  
воспитательной работе. Повседневно осуществлялся контроль за пра-  
вильной организацией рабочего времени, исполнительностью оперсоста-  
ва, оказывалось им надлежащая помощь. Ежемесячно проводились опер-  
совещания по подведению итогов работы с агентами, кандидатами на  
вербовку и доверенными лицами, где выявлялись недостатки и указыва-  
лись пути их устранения. Одн раз в квартал и полугодие с оперсоста-  
вом проводились оперсовещания по вопросу агентурно-оперативной  
деятельности и по подбору кадров. Старший оперуполномоченный Райот-  
деления капитан Лушников на оперсовещании заслуживался по вопросу  
работы на транспорте и связи, что способствовало улучшению работы  
на указанном участке.

Совершенствование военной, физической и профессиональной чеки

стской подготовки личного состава проводились согласно имеющимся планам.

Организовались выезды сотрудников и членов их семей на культурные мероприятия в гор. Вильнюс и в летний сезон - на культурные мероприятия в районе.

Обеспечивалось периодическое посещение оперсоставом всех политических и культурных мероприятий, организуемых РК КП Литвы и обществом "Знание".

Оперсостав систематически готовился к занятиям политпросвещения, следили за текущими событиями и документами, по которым еженощально проводились беседы.

Принимались меры по выполнению разнарядки КГБ Лит. ССР по подбору кадров на работу в органы КГБ. В этих целях нами закончена проверка Ринкунаса, который зачислен на должность оперуполномоченного Акмянского РО КГБ. Изучался на выдвижение старший оперуполномоченный райотделения капитан Лушников, который в сентябре месяце с.г. выдвинут на должность Скуодасского РО.

С целью оказания помощи партийным организациям постоянно и своевременно представлялись информации I-му секретарю РК КП Литвы об изменениях оперативной обстановки, происходящих негативных процессах и явлениях среди населения района.

Основным недостатком является то, что не все намеченные в плане мероприятия были выполнены из-за отсутствия в райотделении около полугода одного оперработника.

НАЧАЛЬНИК МОЛЕТСКОГО РО КГБ  
ЛИТОВСКОЙ ССР подполковник

М.Д.Яковлев

828  
15 декабря 8